《广州市预拌砂浆企业诚信综合评价办法》政策解读
一、印发背景

根据《广州市人民政府法制办公室关于进一步做好政府规章、规范性文件清理工作的通知》(穗府法函〔2017〕1016号)、《广州市人民政府法制办公室关于做好“放管服”改革、生态文明建设涉及地方性法规、政府规章和规范性文件清理工作的通知》(穗府法函〔2017〕1194号)、《广州市人民政府法制办公室关于做好生态文明建设和环境保护法规、规章和规范性文件清理工作的补充通知》(穗府法函〔2017〕1329号)等通知要求，自2017年6月起，我委开展了部门规范性文件清理工作。清理工作按照部署动员、各处室清查反馈、内设法制机构汇总审核、征求各部门意见和公众意见、市法制办审查、再次征求公众意见的程序开展。经市法制部门审查同意，我委197份部门规范性文件保留38份，修改20份，废止5份，到期失效134份。其中，《广州市预拌砂浆企业诚信综合评价办法》被列入集中修改范围，主要是2015年机构改革后工作职能重新调整，原“广州市城乡建设委员会”调整为“广州市住房和城乡建设委员会”，针对原文中的相关表述作相应修改。
二、制定的必要性

原《广州市预拌砂浆企业诚信综合评价办法》是针对当时预拌砂浆企业管理中的问题研究制定，2014年印发实施的。建筑质量中被投诉最多的是墙体批荡层的空鼓、开裂以及外墙、天花脱落问题，而这几个质量问题，均与预拌砂浆直接相关。高质量的预拌砂浆有助于减少甚至基本解决空鼓开裂及外墙天花脱落问题，预拌砂浆是解决上述建筑质量通病的关键建材。同时，禁止在施工现场搅拌砂浆，推广使用预拌砂浆也是国家落实大气污染防治法一个重要举措，预拌砂浆行业作为近几年才开始发展的新兴行业，国家、省均暂无针对该行业的法律法规，预拌砂浆行业也未明确参照建筑业企业管理，管理的手段和法规均欠缺。

从预拌砂浆出厂开始至形成最终产品需较长时间，产品的质量结果不能在出厂时马上准确地检测出来，且预拌砂浆产品最终质量须依靠预拌砂浆企业与施工单位的相互配合,确保最终的砌筑、抹灰工程满足质量要求。为此，当砌筑、抹灰工程出现开裂、脱落等质量问题时，双方往往分不清责任，不利于解决开裂、脱落等质量通病。我市对预拌拌砂浆行业的管理主要是依据《关于印发<广州市预拌砂浆管理办法>的通知》(穗建质〔2008〕850号，以下简称《办法》)，办法所引用的主要法律法规依据为《建设工程质量管理条例》及《建筑业企业资质管理规定》，由于上述两部法规主要用于建设工程领域而非专门用于预拌砂浆行业，很多具体条文并不适用于预拌砂浆企业生产及使用管理，因此办法制定的管理方式较粗放，对很多影响预拌砂浆生产的行为无法依据办法进行处理。粗放的管理方式已无法跟上预拌砂浆行业的发展。
自2009年起，我委先后建立了施工企业、监理企业、预拌混凝土企业等诚信评价体系，有必要根据我市实际情况，结合预拌砂浆的特殊性，建立预拌砂浆生产企业诚信综合评价体系，对预拌砂浆的生产、运输、使用实施精细化管理，提高我市预拌砂浆行业的整体质量水平，保障建筑工程质量。

三、内容说明

   主要分三个部分：一是制定预拌砂浆企业诚信评价体系的思路，评分方式及评分内容、评价应用等，其中明确限制评分人员的自由裁量权，动态评分采用扣分制，明确每个扣分点及应扣分数，并对何为严重不良行为做出明确定义；同时也提出了管理对象的救济途径；二是明确预拌砂浆企业的基准分由质量分和市场供应得分构成，此部分得分根据抽检和各企业市场占有率排名由系统进行自动计算；三是使用单位对预拌砂浆企业的评分规则；四是主管部门对预拌砂浆企业的动态评分标准。
四、几个具体问题的说明
（一）关于评分制度的确定

目前，我市主管部门每年都会组织两次对全市预拌砂浆的质量抽检，抽检经费由部门预算解决，被抽检单位无负担，检测单位通过公开招投标产生，以公正的第三方检测结果确定企业的质量得分。同时，各施工单位在工程竣工验收备案时，均会提交本工程的预拌砂浆使用量及供应商，以施工单位提交的预拌砂浆使用量作为预拌砂浆企业的市场占有率依据，计算企业的市场占用率得分。以上得分均由系统自动计算完成，公开客观，减少人工的干预，确保结果真实可靠。

（二）预拌砂浆企业管理评价表的确定

预拌砂浆企业动态评价表的确定主要依据是国家标准《预拌砂浆》（GB／T25181---2010），《建筑业企业资质管理规定》，《广州市预拌砂浆管理办法》，根据预拌砂浆企业的实际情况划分为六大部分，包括预拌砂浆企业基本技术人员配备情况；试验室管理；涵盖了从原材料进场、检验、配合比设计、生产、产品抽样检测全过程；以及其它关于行业管理的要求。评分表根据预拌砂浆实际生产过程中的各内容确定评分点，分值按各自重要的程度确定，为减少监管人员的自由裁量权，采用扣分制，并确定每个扣分点的具体分值。
（三）预拌砂浆企业使用单位评价表的确定

预拌砂浆企业使用单位评价表确定的主要依据是行业标准《预拌砂浆应用技术规程》（JGJ/T 223-2010），以及目前预拌砂浆企业及使用单位双方交验货、售后服务的一般过程。评价表分为四个部分，涵盖了交验货、产品质量水平、技术支持及售后服务，经过走访施工企业与预拌砂浆行业协会，收集各方意见后整理而成。明确只有当前正在使用预拌砂浆的使用单位方能对预拌砂浆供应企业进行评价，无使用预拌砂浆时则无权评价，评价周期为一个季度。使用单位评价表采用扣分制，为减少评分人员的主观随意性，将项目细分，每个项目扣分最高位2分。

